Тема урока: Моделирование.

Цель: Познакомить учащихся с профессией художника – проектировщика (модельера) в современном обществе

Тип занятия: теоретическое.







Форма проведения: лекция-_беседа.






Ход урока.

1.Орг. момент.




2.Теоретическая часть.


Вопрос учащимся: Какую роль в нашей жизни играет одежда?

Что мы можем сказать окружающим своим внешним видом?

Наш облик, весь наш внешний вид в глазах знакомых и незнакомых людей сегодня имеет очень важную «коммуникативную» функцию.

 Наш внешний облик- это рассказ о себе, символ, который без слов говорит окружающим о том, на какой ступени общественной лестницы вы стоите, к какому предполагаемому кругу, профессии принадлежите, каков ваш характер, темперамент, ваши финансовые возможности, ваш вкус и многое другое.



Не всегда зрители четко осознают и фиксируют свои впечатления, « раскладывают их по полочкам». Чаще всего, большая часть этих впечатлений воспринимается бессознательно, но все они
глубоко отпечатываются внутри и « выдают результат», программируя то или иное отношение к вам.



Так что роль одежды в нашей жизни весьма велика, она многое может сказать о своих владельцах и играет далеко не последнюю роль в их жизни.

Вопрос к учащимся: Что такое одежда?

!Одежда- система материальных оболочек, искусственный покров тела человека, защищающий его от неблагоприятных внешних воздействий природы и являющийся некоторым проявлением индивидуальности человека, эпохи.



Мы знаем не только понятия «одежда», но и знакомы с понятием «костюм».

Вопрос к учащимся: однозначны ли эти понятия?

Что их отличает друг от друга?

Попробуйте сформулировать понятие «костюм».

!Костюм- образно решенной ансамбль, в центре внимания которого- человек; ансамбль объединяет одежду, обувь, прическу, грим, аксессуары и несет определенную утилитарно- эстетическую функцию.

Вопрос к учащимся: покажите на конкретных примерах разницу между одеждой и костюмом. ( учащиеся высказываются, рассуждают)

Определение отдельных понятий, относящихся к категории «костюма».

!Обувь- покров стопы или голени ноги человека, защищающий от внешних механических и температурных воздействий, обеспечивающий удобство передвижения, выполняющий наряду с утилитарной эстетическую функцию.

!Аксессуары- дополнение к костюму- шарф, косынка, платок, головной убор, галстук, перчатки, сумка , кошелек, пояс-ремень. зонт и т. д.

Вопрос к учащимся: Назовите аксессуары, имеющиеся у вас в данный момент.

Мы с вами уже говорили, какое важное значение имеет наш внешний облик. Один взгляд- и «выдается» решение: интересно- не интересно, нравится- не нравится, закладывается будущая «программа» взаимоотношений. Наши жизненные достижения, удачи или неудачи, цели, которые мы перед собой ставим, в значительной степени зависят от того, как мы выглядим, во что мы одеты. И решает эти сложные задачи специалист, художник-проектировщик костюма.



Костюм – особый объект творческой деятельности художника.

Искусство создания костюма, как и всякое другое искусство, требует от создателя мастерства, знания, фантазии, вкуса. Определенных навыков. Для создания костюма( одежды, обуви, аксессуаров) используются самые разнообразные материалы, наделенные различными художественными качествами- цветом, фактурой, структурой, рисунком. Разрабатывают материалы специалисты широкого диапазона- текстильщики, трикотажники, кожевенники, меховщики, химики и др.

Из материалов создаются объемные трехмерные пластичные формы платья, ботинок, шляп, сумок и т. п.



Создавая костюм как художественный ансамбль, взаимосвязывая, согласовывапя элементы композиции в органическое, единое целое, художник по костюму решает также вопрос тонально_ цветовых соотношений, сочетаний. Таким образом, художник по костюму_ это и скульптор, и живописец, и график. Немаловажную роль в формировании многогранного специалиста играет также овладение технологическим, портновским мастерством.

Вопрос к учащимся: Как вы понимаете слово «ансамбль»?

!Ансамбль- художественно решенный костюм, несущий определенную идею, «замысел», образное содержание, структуру, обусловленные его назначением.


Ансамбль костюма характеризуется строгой взаимоподчиненностью его составляющих с образом человека конкретного времени, эпохи, находится в созвучии с окружающей средой- интерьером.

!Комплект-это набор элементов объединенный стилевым единством и определенными признаками- материалом, назначением, цветом. Предметы, составляющие комплект, равнозначны, взаимозаменяемы, что и отличает комплект от ансамбля. 

Практическая работа: На конкретных примерах ( предложенных моделях) учащиеся определяют разницу между костюмом и ансамблем. Самостоятельно разрабатывают свои изделия.

На занятии демонстрируются работы  дизайнеров( иллюстрационный материал: журналы мод, слайды с моделями зарубежных и отечественных мастеров).

Итог урока: Просмотр эскизов созданных учащимися.

